

MINDSZENT-SZEGVÁR

ÉS VIDÉKE.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 frt — kr.
Fél évre 2 frt — kr.
Negyed évre 1 frt — kr.

VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

HIRDETÉSEKET

nyilt-téri közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl.

A t. olvasókhöz!

Letelt egy negyedév és amit magunk sem mertünk remélni lapunk jelen számával egy új évnegyed határát léptük át.

Hogy mily erő és bátorság kelett ahoz, hogy a *Mindszent-Szegvár és Vidékét* újra megindítsuk azt tudja mindenki, ki helyi viszonyainkat csak némi részben is ismeri. Tudja azt is, hogy nagy kitartás kellett ahoz, hogy lapunk fenállását lehetővé téve, át bírnunk, át merünk menni az új negyedévbe.

Nem tagadjuk, a telyesített kötelességből eredő önérzettel tekintünk vissza az elmúlt negyedévre és ugyancsak ez okból telyes reménnyel nézünk a jövő elé, noha önhibánkon kívül számtalanok azok, kik lapunk fenállását nem óhajtják, de sőt mindenképen azon vannak, hogy az megszűnjön.

Ezek bizonyos okoknál fogva *nem barátjai a világosságnak.*

Nehogy bármely félreértésre adjunk alkalmat, minden támadási szándék nélkül, csak panaszképpen említjük fel, hogy azt kell hinnünk, hogy maga az előjáróság is jobb szeretné, *ha nem állanánk őrt a közjó, a közérdek harcában.* Erre vall jelen számunkban megírt Arlejtések című cikkekünkben foglalt való és hü leírása a tényeknek.

Mi ez alkalommal is határozottan kijelentjük, hogy még lapunk ellenségei kedvéért sem fogunk ezután sem semmiféle személyi küzdelmekbe belemenni, de tekintet nélkül a személyekre, minden a *közügyet érdeklő dolgokat tárgyilagosan* nyilt bírálat alá fogunk venni Ezen a téren küzdeni fogunk, ha a közérdek úgy kívánja, még *barátaink ellen is* és ha az *igazat* akarják, még *ellenségei oldalán is.* Bennünket ez uton is, mint eddig, csak a *tiszta igazság* fog vezetni és ettől eltérni soha sem fogunk.

A *Mindszent-Szegvár és Vidéke* t. olvasói helyeslik ezen programunkat, mert ennek alapján részesítettek eddig is pártfogásukban és csak ezen az alapon haladva, kérjük a jövőben is szives támogatásukat.

Anyagi hasznót nem várva, nem remélve, de sőt anyagi áldozatokat is hozva, csak a közügy iránti igaz szeretetünk az, mely a tollat — a nyilvános élet ezen áldáshozzó fegyverét — kezünkbe adta. Ezen fegyverrel küzdve nem kimélünk sem fáradságot, sem költséget, hogy a cél eléréjék, mely cél nem egyéb, mint a hazát a magyarság érdekeit szolgálja, a nép érdekeit megvédeni.

Nyiltan kijelentjük, hogy e magasz-

tos célért telyes sikerrel küzdeni magunk képtelenek vagyunk. Nincs az ügy nagyságához mért elég szellemi, sem anyagi erőnk. Szükségünk van tehát a közönség szellemi, erkölcsi és anyagi támogatására, melyet nem a magunk, hanem az általános közérdek részére mindannyiunk javára kérünk.

Kérjük azokat is, kik *indokolatlanul* holmi kicsinyes pártszempontokból ellen-szerveznek lapunk irányával, hogy működésünket ne *setét szemüvegen* át nézzék, hanem bírálják azt meg *nyilt tekintettel*, becsületesen és ekkor el fogják ismerni, hogy tollunkat csak az igazság vezet és csak a jól feltogott általános közérdeknek óhajtunk szolgálni. Ha nyugodtan a közérdek szempontjából bírálják lapunk eddigi működését, el kell ismerniök azt, hogy a *Mindszent-Szegvár és Vidéke* ellen küzdve, nem a mi személyünk, hanem a *közjó ellen* folytatnak átkos harcot.

A mi lapunk fentartásában a *mi érdekeink* az a *közönség érdeke* is. Mi telyesítettük eddig is, telyesíteni fogjuk a jövőben is kötelességünket, telyesítse kötelességét Mindszent, Szegvár és vidéke közönsége is.

Hazafias üdvözzel

a szerkesztőség.

A protekció.

Sokat írtak már erről a mindjobban elterjedő divatos társadalmi betegségről, mely fokról fokra emészt a nemzet ambíciózus betegségét. Szóljunk tehát mi is hozzá s amennyire lehetséges: törekedjünk a betegséget csirájában elfojtani.

Lélektani törvény, hogy az emberi lélek annál izmosabb produktív tehetségeiben, minél edzettebb ama rugó, mely sarkalni, hogy — úgy mondjuk — illetni tudja legnemesebb tehetségét, az akaratot.

Akár egyeseknél, akár a társadalomnál indolencia hiányával biztos haladásra számíthatnak, de ha a magasra törekvő lélek jutalma a mellőztetés, sőt ha érdemtelenek és tudatlanok leszoritják a tehetséget a küzdterről, csoda-e, ha ilyenkor közömbössé válik a törekvő szellem ha a nocópossumus elvénel fogva beléilleszkedik a stérberek semmittevő helyzetébe s csuszás-mászás által igyekszik magának kényelmes állapotot teremteni, vagy pedig a küzdésbe belefáradva elfordul a munkától s a társadalomnak hasznavehetetlen tagja lesz belőle s csoda-e, ha ilyenkor a proletárok serege növekszik.

Nézzük például azt az ifjút, aki reményekkel telve, lelkesen fog a tanulmá-

nyaihoz, lelke egész hevével, önmegtadással napról-napra törekszik magát tökélesbiteni, szenved és nyomorog, hogy majdan tehetségével boldogítsa hazáját s éppen ez a nemes tudat ad neki erőt, hogy a nyomorral harcolva, felküzdje magát az érdemesek sorába s ime, midőn végre az élet terére lép, meghiusulnak a szép és vérmes remények; mellőzve lesz az érdemtelen, de gazdag rokonok által protezsált egyének miatt.

Mi tehát a legradikálisabb gyógyszer arra nézve, hogy ezt a betegséget kiirtsuk? Talán egyes író feljajdulása? Bizonyára nem! A társadalomnak oly nagy része szenved ezen betegségben s e betegség úgy vakítja el a benne szenvedőt, hogy az ilyen felszólamlást ellenségnek tekintvén, általa inzultusnak is ki van téve.

Az eféle terrorizmus miatt csak elvétve találkozik egy-egy ember, ki tudva azt, hogy jutalma üldöztetés léssen, mégis felemeli szavát, azonban intó szózata elhangzik s a társadalom felette újra napirendre tér.

Hatalmasak ugyan a protektorok, de van még egy hatalmasabb közeg is, a melynek csak akarni kell s biztosan leküzdí öket, ez a hatalom a: sajtó!

Igen, a sajtónak kell legélesebb csipkedéseivel kiirtani ezen betegséget. Legyen a sajtó a társadalom orvosa.

A protekció veszélyes dimanziót öltött. A protezsáltak és protektorok egyrésze cifra és hangzatos jelszavak révén már a szabadság, testvériség és egyenlőség ellen is akarnak merényletet elkövetni s megsértett hiuságnak következtében szenteskedő farizeus képpel a vizályt és békétlenséget akarják a társadalmi rend élére beprotezsálni s hályogot a nép szemére huzni, hogy ne lássák undok cselekményöket. Mit törődnek ezek a haza boldogságával! Mit nekik a béke s a nemzet békés fejlődése! Megsértett büszkeségük feledtet velük mindent, mint bosszúálló Coriolán, az ellenséggel fognak kez, nem hat rájuk még Vaturja, az édesanya, a drága haza sem!

Ezért szükséges, hogy a sajtó legyen az ellenük törekvő hatalom, törje meg dolyfősségét; legyen a sajtó az a Cherubin angyal, ki lángpallosával üldözi a protezsáltat protektorával együtt, hogy helyet adjon az igazi érdemnek és valódi tehetségnek.

Október 6.

Nemzeti történetünk egyik legsötétebb gyásznapja október hatodika.

A magyar szív elborul és a hazafi szemeiből

talajdonitjuk másnak, mint megszokott közöny és hanyagságnak.

Sőt éppen a 48-as köröktől méltán elvárhatja a gyászoló közönségünk, hogy méltóképen fejezzék ki a gyászt, annak elhunytja felett, kinek a 48-iki vívmányok új életre kelését köszönheti, nem csak a politikai 48-as pártok, de az egész magyar nemzet.

Lehet, hogy egyebek általunk nem ismert okok akadályozták eddig a köröket hazafias kötelességük teljesítésében és bizonyára késülnek is a hála és kegyelet adóját leróni.

Nem tudjuk, de majd meglátjuk.

Előfizetési felhívás!

Költséget, sem fáradságot nem kimélve, minden lehető elkövettünk, hogy lapunk: a **Mindszent-Szegvár és Vidéke** a mult negyedévet keresztül küzdje.

Nem kimélvük sem költséget, sem fáradságot, hogy az új negyedévben is, de sőt, hogy lapunk a közügy érdekében állandóan fenttartható legyen. Ez azonban csak úgy lehetséges, ha a közönség az értük folytatott küzdelemben segítő társul sorakosik mellénk mi, ezt remélve, ebben teljesen bizva, haladunk megjelölt utunkon tovább.

Kérjük tehát tisztelt olvasóinkat, legyenek szivesek hátralekés, valamint már a folyó negyedévre járó előfizetési díjjaikat, minden további felszólítás nélkül beküldeni, különösen kérnünk kell t. vidéki olvasóinkat, hogy hátralekaikat posta utalványon még e hét folyamán az új előfizetéssel együtt küldjék be, hogy lapunk előállításának költségeit mi is fedeshessük és a lap további szétküldésében akadály fel ne merüljön. Azok, kik lapunkat tovább járatni nem akarják, kérjük legyenek szivesek a beküldött utalványon ebbeli óhajukat megírni.

Hisszük, hogy a még mindig jelentkező új előfizetők példája szerint, eddigi előfizetőink, a jövőben sem fognak ezen csekély anyagi támogatástól visszariadni és a **Mindszent-Szegvár és Vidéke** fenállásának biztosításához szívesen fognak negyedévenként egy frttal hozzájárulni.

Szíves pártfogást kér

tisztelettel

a kiadóhivatal.

Helyi és vegyes hírek.

— Kültelken lakó gazdáinkat kérjük, legyenek szivesek a nyomdába bejelenteni, hogy lapjukat hol óhajtják átvenni.

— A király neve napja. Ő felsége a király neve napját a magyar nemzet országvezető meg szokta ünnepelni. Azt hisszük, hogy az Ő felségét ért megrendítő nagy csapás folytán az évben még inkább meg fogják azt f. hó 4-én ünnepelni. Mi azt kívánjuk — és ezzel olvasóink érzelmeit is tolmácsoljuk — hogy tartsa meg a magyarok Istene I. Ferencz József magyar királyt az egész nemzet öröme és javára még számos esztendőig friss egészségben és „lelje népe boldogságán örömet“.

— Vásár. A hódmező-vásárhelyi idei őszi országos vásár f. hó 15-én és 16-án fog megtartatni. Vésztentes területéről a sertések fehéjtása meg van engedve.

— Az ártézi víz vezetési munkálatokhoz Serecs Lajos vállalkozó már hozzá fogott. A régi fűcsövet kiásatta és egy igen elmés szerkesztéssel csavart és csöveket alkalmazott a víz elvezetésére. A fő csatornát is nagyban ássák és ha így haladnak a mint elkezdtek még e hó folyamán teljesen bevégnik. Ezzel kapcsolatosan felemlítjük, hogy az ujozstási lakosok kissé agódnak. Azt állítják, hogy nekik nagyobb szükségük lett volna az ártézi vízre, mint a csúcsiaknak. Legyenek megnyugodva, ők is fognak ártézi kutat kapni.

— Színház. A jelenleg itt működő társulat tegnap, szombaton fejezte be itteni működését. Az e héten lefolyt műsorból kiváltképpen „Folt, amely tisztit“ előadását kell kiváltképpen megemlíteni, melynek precíz interpellálásért megirigyelhetett volna bennünket bármily nagy város színházba járó közönsége. Az est sikerének oroszánrésze természetesen Ujvári Terkáké volt, ki nagy tudásával ez óriási szerepében valóban remekelt. Ch. Jankovicsné, Gerő, Szilágyi, Beke szintén hozzájárultak az est sikeréhez. A többi újdonságok között meg kell említenünk Ujvári Terka jutalomjátékát, mely legjobban viszhangozta a közönség kedvence iránti bámulatát és szeretetét. Ember ember hátán valóságos száraz gőzfürdőben élvezte végig „Magdolna“ előadását. A sűrűn felhangzó, hosszantartó taps, virágbokréta méltán rászolgált a művészre jutalmához. Egyben pedig ne felejtsük az elismerés azon spotán nyilvánulását, midőn a közönség saját kezéből kiindulva, kedvence művészetének elismerésül saját kebelében gyűjtést rendezett a felvonások között átadta az egyfegyűlt 20 forintot. Nagyon szeretnénk, ha Szilágyi művezető a tegnapi bucsuzójában kifejtett óhajához képest a jövő esztendőben ismét fölkeresne a legyen meggyőződve, hogy körünkben mindig tárt karokra fog találni.

— Az elítelt képviselő. Sima Ferencz Szentese város országgyűlési képviselője már két ízben azt állította, hogy S z a t h m á r i Ede szentesi ügyvéd diplomája hamis. Szathmári ezért Simát beperelte. Az igazságügyi miniszter ezen per elintézésére a kunszentmártoni járásbírósgot delegálta, mely Sima Ferenczet három heti fogházra ítélte. A királyi tábla m. hó 24-én foglalkozott ezen ügygyel és az elsőfoku bíróság ítéletét helyben hagyta.

— Egy ármentesítő társulat gyűlése. A hármass algyői ármentesítő és visszahályozó társulat október hó 9-én délelőtt 9 órakor Sándorfalván a község házában közgyűlést tart. A társulat ezen közgyűlésen alelnököt választ és az alapszabályait módosítja, számadásait revidálja.

— A révjárás. Nem győztük a panaszokat hallani a tiszai révjárás rosszasa ellen. A Tisza alacsony vízállása folytán a le és feljáró ut olyan meredekké vált, hogy míg a lemenés veszélyes, addig a feljövés, különösen még kisebb teherrel is a lehetetlenség közé tartozik, melyen csak úgy segítenek, hogy két három kocsis is összefog és úgy vontatja fel egymást. Minden esetre javítani kellene ezen állapoton.

— Tizenegyszer hold föld a népnek. A zágrábi káptalan tizenegyszer holdas István földi és káptalanfalvi birtokát, melyet eddig nagy bérlők birtak bérből és kik abból csak nagy áron adtak a népnek albérbe, most nem nagybérlők, hanem a nép maga fogja bérbe kapni. A föld parcellázva a szegény telepek között fog szétosztódni. Két zágrábi kanonok most lent jár és a szétosztást a nép között megkezdette.

— Hajójáratok megszüntetése. A magyar folyó és tenger hajózási részvénytárság üzletvezető igazgatósága közölni teszi, hogy a Szolnok-Csongrádi hajójáratoakat a rendkívüli kis vízállás folytán m. hó 26-ától kezdődőleg további intézkedésig beszüntette.

— Telefon Csanyon. Mint csanyi levelezőnk írja, a jövő október hó végére már be lesz vezetve Csanyra is ez a hasznos intézmény. A karók leállításával már jól előre haladtak Csongrád felől. A gép a posta hivatalnál lesz felállítva s mint hírlík, egyelőre össze lesse kötve Csanynyal Tömörkény, Felgyő, Csongrád, Szentese, Szeged és Kistelek. A napokban helyezték el a közég házábanál 10 métermássa drótot s máss kellékeket. Erdeke, mikor ott az óriási tekeres drótokat többben nézegették; egy csanyi ember így sohajtott fel: „Bizony bátya, nem jót éreznek az urak, azért drótozzák már össze az egész országot.“

— A pusztaszeri emléknél. Csanyi levelezőnk írja: A közel mult napokban kiint voltam a pusztaszeri milleniumi emléket megtékinteni. Amint nézegettem a hatalmas alkotmányt, a hátsó részén a következő jóízű sorokat olvastam felírva:

„Hazánk első vezére
Dicső Árpád köszöntünk,
S neved tisztelgetésre.
Pár üveg bort beöntünk!“

Virágos kedélyhangulatban lehetett e sorok írója s bizonyára ő nem tudja, mily „nehéz az élet“

Nyílt tér*)

Mindazoknak, kik felejthetetlen nőm elhalálása alkalmából oly melegen adtak kifejezést részvétüknek s a temetési szertartáson megjelenésükkel fájdalmamat enyhíteni szivesek voltak, ez uton mondok hála köszönetet. Mindszenten 1893. október 1.

Dr. Kájlinger Zeigmond
mogyei tisztel. fő és járás orvos.

Közgazdaság

Gabona árak.

Mint lapunkban e ózim alatt megirt azon állításunk, hogy „jelenlegi alacsony gabona árak, nem tarthatják magukat“ kezd megvalósulni.

Az elmúlt héten a gabona árak tetemesen emelkedtek, úgy annyira, hogy Budapesten már a hét végén 9 frt 90 kr, sőt 10 frtot is fizettek első rendű búzáért. Ha tehát a budapesti mai árakat vesszük is figyelembe, a helyi piaci árak semmiképpen sem állanak arányban a gabona tényleges árával, mert sokat mondunk, ha azt állítjuk, hogy a szállítás és egyéb költségek innen Bpestig nem több, mint 70 kr, ez esetben már itt is a 9 frtot el kellett volna érnie, de eddig még csak 8 frt 40 kr.

Az egész világ termése rossz volt ez évben. Az elmúlt év rossz termése folytán a raktárak teljesen kiürültek. A szükséglet mérvéhez képest nincs a világnak semmi gabona feleslege, előre látható tehát, hogy az árak még ezután is okvetlen emelkedni fognak.

A mai alacsony árakat a készlethez viszonyítva, csak is úgy tudjuk megmagyarázni, hogy a börze spekulációinak most még szükség van arra, hogy az árak valami nagyon ne emelkedjenek, mert még vesznek, majd lesz nagy ár, ha — adnak

Mi azt ajánljuk gazdáinknak, hogy a ki teheti, még most, különösen 8.40—50-es árban ne adja el gabonáját.

A tegnapi budapesti árak a következők:

búza	9 frt 70 kr
árpa	7 frt 00 kr
rozsa	7 frt 40 kr
zab	6 frt 05 kr

A méhészettről.

Irta: Lovass Jenő.

Télen át a kaptárba sok morzsálék gyűl össze, ezt az első kiröpülés után rögtön kitisztítjuk, mivel ez a méheknek nem csekély fáradtságba kerülne.

Ugyanekkor a penészes sejteket is eltávolítjuk és a költőrből a heralapok is kiszakoznak.

A költőrből a mozgó szerkezetű kaptároknál megszükitjük, melyet az ablak betolásával érjük el. Ha a család népesedik, a költőrből bővitendő.

A méhek a sejteket azért készítik, hogy benne a mézet elrakhassák és a fiasítás alkalmával azokat bölcsőül használhassák. A sejt készítéshez való anyag a viasz.

A méhek a viaszt az által nyerik, hogy nagyobb mennyiségű mézet, virágport fogyasztanak el, mely fogyasztás következtében a viasz mint izzadság a potrohgyűrűin kis lapocskákban kiválik.

Ezen lapocskákat az építők átvesszik és összefűzik és készítik belőle a szabályos hat-szögű sejteket.

A méhek első sorban mindig a mézsejteket készítik el, melyeknek nyílásai egy kissé föl-felé állanak, hogy a méz ki ne folyjon belőlük. Az új lép színe hófehér, de idő multával megbarnul a méhek izzadsága és a költésnél bátra bagyott nimfa-hártyáktól.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
Diamant Manó.

*) Az e rovatban közlöttéért nem vállal felelősséget a szerk.